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 Opinie  

la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr.74/2025 cu privire la Curtea 

Constituțională  

(inițiativa legislativă nr. 224 din 13.06.2025) 

 

Avocatul Poporului a examinat proiectul de lege pentru modificarea Legii 

nr.74/2025 cu privire la Curtea Constituțională în partea ce se referă la selectarea 

judecătorilor la Curtea Constituțională. 

Avocatul Poporului observă că promovarea proiectului de lege este 

fundamentat pe observațiile prevăzute la pct.64 și 65 din avizul Comisiei de la 

Veneția, CDL-AD(2025)005 din 17 martie 2025. Aceste prevederi din Aviz  arată 

clar necesitatea introducerii în lege a unor criterii clare, transparente de selecție și 

numire a judecătorilor la Curtea Constituțională. 

Într-un aviz recent la proiectul de lege cu privire la Curtea Constituțională din 

Mongolia1, Comisia de la Veneția subliniază că alegerea judecătorilor constituționali 

cu majoritate calificată servește drept o garanție importantă pentru depolitizarea 

procesului de numire, deoarece necesită un grad substanțial de consens și asigură că 

opoziția joacă un rol semnificativ în procedura de selecție. Deși se recunoaște că 

cerința unei majorități calificate poate genera riscul unui impas între majoritate și 

opoziție, acest risc poate fi atenuat în mod eficient prin introducerea unor mecanisme 

specifice anti-blocaj, care sunt esențiale pentru a garanta funcționarea continuă și 

reînnoirea Curții Constituționale. 

Totodată, Comisia de la Veneția precizează că ,,pct.84 Nu există nicio îndoială 

că membrii Curții Constituționale trebuie să treacă vetting-ul, iar JAC ar trebui să 

propună doar candidați care au trecut procedura cu decizie definitivă”2. Prin urmare, 

recomandăm ca această cerință să fie aplicată uniform, indiferent de autoritatea de 

desemnare. Considerăm că acest mecanism ar consolida încrederea publicului în 

Curtea Constituțională și ar alinia procedura națională la recomandările Comisiei de 

la Veneția. 

 
1 Avizul Comisiei de la Veneția, CDL-AD(2025)022, din 16 iunie 2025 
2 Avizul Comisiei de la Veneția, CDL-AD (2020)010 din 19 iunie 2020 
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De asemenea, se recomandă completarea alin. (5) în sensul includerii unui 

reprezentant al societății civile cu experiență recunoscută în domeniul drepturilor 

omului sau al justiției constituționale, precum și a unui expert desemnat de opoziția 

parlamentară. Această ajustare ar consolida echilibrul, pluralismul și credibilitatea 

procesului de selecție. 

 

Cu privire la includerea Avocatului Poporului în comisia de experți, 

consider  important de a veni cu unele precizări în ceea ce privește principiile de 

funcționare a instituției ombudsmanului în raport cu autoritățile publice.   

Indubitabil, opinia și expertiza pe care o poate oferi Ombudsmanul în acest 

context, în calitate de garant al asigurării respectării drepturilor omului de către 

autoritățile publice, este importantă. Totuși, Avocatul Poporului nu poate face parte 

din comisia de experți implicată în procesul de selecție a judecătorilor la Curtea 

Constituțională. Această poziție se bazează pe Principiul nr. 9 din Principiile de la 

Veneția cu privire la protecția și promovarea instituției Ombudsmanului 3 care 

stipulează „Ombudsmanul nu se va implica în timpul mandatului său în activități 

politice, administrative sau profesionale incompatibile cu independența sau 

imparțialitatea sa.” 

Participarea Avocatului Poporului în calitate de membru într-o comisie care 

are atribuții legate de procesul politic de selecție și, eventual, de evaluare a 

candidaților ar putea fi interpretată ca o implicare într-un proces cu încărcătură 

politică și constituțională, afectând percepția asupra imparțialității și neutralității 

instituției. În plus, această participare ar putea genera un conflict de roluri, întrucât 

Curtea Constituțională este și instanța competentă să examineze sesizările formulate 

de Avocatul Poporului. 

În lumina raționamentelor expuse, Avocatul Poporului, de principiu, ar putea 

să participe în procesul de selectare a judecătorilor Curții Constituționale cu 

expunerea opiniei consultative din prisma standardelor cu privire la drepturile și 

libertățile fundamentale ale omului, fără a fi implicat în procesul decizional.       

Prin urmare, se recomandă excluderea expresă a Avocatului Poporului din 

componența acestei comisii pentru a asigura conformitatea proiectului cu Principiile 

de la Paris și Principiile de la Veneția cu privire la de protecția și promovarea 

Instituției Ombudsmanului. 

În concluzie, considerăm că promovarea proiectului de lege ține de 

competența Parlamentului. 

         Cu profund respect,        

Ceslav PANICO, 

Avocatul Poporului (Ombudsmanul) 
 

 

Ex. Muntean Ig. 

060002655 

 
3 Comisia de la Veneția, CDL-AD(2019)005 din 18 martie 2019 
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